

В диссертационный совет Д 212.196.17
на базе Федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Российский экономический
университет имени Г.В. Плеханова»,
117997, г. Москва, Стремянный пер., д. 36

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Водолажской Екатерины Леонидовны «Управление устойчивым развитием высокотехнологичных отраслей промышленности», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность)

В условиях развития высокотехнологичных отраслей промышленности, находящихся в прямой зависимости от характера управления этими процессами и выработки управленческих решений по способам преодоления конкретных проблем, возникает необходимость теоретической проработки методологии, инструментов, методов и методик управления устойчивым развитием этих отраслей.

Современная интеграция сопряженных теорий и решение сопутствующих управленческих проблем являются востребованными в практике хозяйствования большинства отечественных предприятий, что обуславливает актуальность избранной темы исследования «Управление устойчивым развитием высокотехнологичных отраслей промышленности». Актуальность решения научных проблем диссертации в современной экономике объясняется востребованностью эффективных механизмов управления высокотехнологичными отраслями. В тексте автореферата достаточно четко сформулированы цели и задачи исследования, отвечающие паспорту научной специальности.

В содержании автореферата диссертации довольно подробно представлены модели государственного вмешательства в экономические процессы с целью придания им высокотехнологичного характера, что существенно их отличает от развивающихся и развитых стран. Подчеркивается, что в развитых странах больше внимания уделяется развитию институциональной среды поддержки конкуренции. Российское государство в лице уполномоченных министерств и ведомств также пытается идти по пути создания такой среды. Кроме того, оно ориентирует представителей науки на создание и внедрение прорывных критических технологий. Не случайно автор анализирует сущность сложившейся

парадигмы государственной поддержки высокотехнологичных проектов и сформированной модели управления.

Представленные автором работы основные оригинальные решения по тематике исследования и их комплексная апробация свидетельствуют о значимости полученных научных результатов и выводов.

С позиции научной новизны исследование включает новый подход в части поставленных задач и способов их решения, дополняющих теорию экономической науки, имеющей практическое значение.

Автором раскрыты основные положения модели государственного управления структурными преобразованиями для российской макроэкономической системы и ее промышленных подсистем.

Сформулированная автором научная новизна и практическая ценность работы демонстрируют широту выполненного исследования и комплексность подхода к решению проблемы. Кроме того, результаты диссертационной работы используются в практической деятельности не только ряда научных, учебных организаций и промышленных предприятий, но и нашли применение при разработке договоров и контрактов с промышленными предприятиями. В качестве основных положений модели государственного управления переходом к новому технологическому укладу для российской макроэкономической системы и ее подсистем автором выделены следующие:

- необходимость перехода от сложившейся модели координации к модели сетевого участия в экономическом развитии на мезо- и микроуровнях;

- развитие на этой основе фазы высоких технологий, обусловленных спросом;

- важность вовлечения теневого сектора экономики в сетевую модель экономического развития за счет обоснования роли сектора малых и средних высокотехнологичных предприятий для разных фаз технологического уклада.

Можно отметить, что при построении модели устойчивого экономического развития промышленного предприятия и сетевой модели экономического развития применительно к сектору малых и средних высокотехнологичных предприятий автором не выделен ряд существующих особенностей российской промышленности. Кроме того, подход к анализу целевых показателей экономического развития промышленности вызывает отдельные вопросы относительно системы индикаторов в рамках предлагаемой автором парадигмы управления переходом к новому технологическому укладу. Тем более, что это представлено на фоне существующих парадигм государственного участия в экономическом развитии, стимулирования перехода к новому технологическому укладу, управления поддержкой высокотехнологичных проектов при сосуществовании государственного и частного секторов экономики при переходе к новым фазам технологического уклада. Эти замечания носят

рекомендательный характер с пожеланием продолжения научных исследований и не снижают качества общих результатов работы.

В автореферате отражено содержание основных результатов диссертационного исследования, подтвержденных их апробацией в ряде научных монографий и публикаций в журналах, входящих в перечень ведущих рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, и выступлений на научных конференциях.

Исходя из анализа содержания автореферата, можно сделать вывод, что диссертационная работа Водолажской Е.Л. включает решение актуальных проблем, разработку теоретических и практических основ управления устойчивым развитием высокотехнологичных отраслей промышленности и раскрытие дальнейших путей их эффективного функционирования, обладает научной новизной и практической значимостью, представляя продукт комплексной научно-исследовательской деятельности. Это завершённая научно-квалификационная работа.

Таким образом, диссертационная работа на тему: «Управление устойчивым развитием высокотехнологичных отраслей промышленности» вносит весомый вклад в экономическую науку, соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней (утв. постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г., № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, и ее автор Водолажская Екатерина Леонидовна заслуживает присуждения учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность).

Доктор экономических наук, доцент,
профессор кафедры экономической
безопасности, аудита и контроллинга
ФГБОУ ВО «Российский
государственный университет
имени А.Н. Косыгина (Технологии.
Дизайн. Искусство)»

Зотикова Ольга Николаевна



Дата: 10.02.2020 г.

Контакты:

Адрес: 119071, г. Москва, Малая Калужская ул., 1
Тел: +7 (906) 715-15-93,
E-mail: zotikova-on@rguk.ru



Подпись Зотиковой О.Н.
Заведующий Отдела кадров сотрудников
ФГБОУ ВО «РГУ им. А.Н. Косыгина»